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створення циклу повчально-виховувальних телепередач, організація та 

висвітлення акцій для молодих людей), підтримка добровільної 

активності молоді (залучення до надання безкорисної допомоги, 

участь у волонтерському русі, допомога та організація акцій, програм, 

свят, конкурсів, пропагування волонтерства за допомогою методу 

"рівний-рівному").  
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СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ СТАРШИХ ПІДЛІТКІВ В 

УМОВАХ ДІЯЛЬНОСТІ ГРОМАДСЬКОГО СКУТЕРУ 

  

У статті проаналізовано сутність і значення соціальної 

відповідальності особистості. Визначено місце соціальної 

відповідальності у структурі життєвої позиції. 
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В статье проанализировано суть и значение социальной 

ответственности личности. Определено значение социальной 

ответственности в структуре жизненной позиции..  
  

Ключевые слова: социальная ответственность личности, 

общественный строй, общественные организации, молодежь. 

 

 У світлі завдань входження України до Європейського та 

світового співтовариства актуальним є вивчення інноваційних 

процесів формування соціально відповідальної особистості з 

юнацького віку. Уважного ставлення дослідників останнім часом 

вимагає питання пошуку ефективних шляхів формування соціальної 

відповідальності учнів у сучасній школі. Цій проблемі присвятила свої 

наукові розвідки вітчизняна дослідниця В. Оржеховська. Активно 

досліджували поняття та виділяли основні критерії життєвої позиції 

В.В. Макаров, Б.Г. Ананьєв, А.В. Морозов, К. А. Абульханова – 

Славська, Н.М. Амосов, Н.М. Мясіщев, В.Н. Маркін та ін. А соціальну 

відповідальність як складову життєвої позиції розглядали І.С. Кон, 

Л.Н. Коган, М. Богданов та ін. З провідних західних дослідників 

проблемою визначення концепції життєвої позиції займалися Ерік 

Берн (Eric Berne), Франклін Ернст (Franklin Ernst), Клод Стайнер 

(Claude M. Steiner) та ін. Проблема створення та розвитку соціально 

значущої, турботливої шкільної громади як системи формування 

соціальної відповідальності учнів стала предметом активного вивчення 

зарубіжних теоретиків освітніх реформ, таких як Р. Каталано, Г. Левін, 

Р. Славін, Дж. Хокінс та ін. Однак, слід констатувати, що досі не 

представлена цілісна картина розвитку відповідальності у підлітків та 

старшокласників. У наявних дослідженнях акцент робиться на аналізі 

розвитку окремих складових відповідальності, переважно когнітивної 

чи поведінкової. Тому потрібен комплексно-системний аналіз 

проблеми, що пердбачає вивчення відповідальності підлітків та 

старшокласників на рівні цілісного суб’єкта поведінки, яку він 

реалізує в конкретних соціально-психологічних та психолого-

педагогічних умовах. Цілісний підхід до проблеми відповідальності 

особистості передбачає з’ясування її предмета, інстанції та 

особливостей суб’єкта поведінки. 

Метою нашого дослідження є визначення громадського сектору в 

формування соціальної відповідальності у життєвої позиції людини.  
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Відповідальність як соціальна риса особистості – це одна з 

складових життєвої позиції людини. Відповідальність направляє дії 

людини згідно з прийнятими в суспільстві соціальними нормами. 

Поняття життєвої позиції пов’язане з активним, вибірковим 

відношенням людей до природи та суспільства, це є здатність людини 

робити вибір та приймати рішення в різних ситуаціях, в межах певного 

способу життя. Соціальна відповідальність передбачає свободу вибору 

та готовність дати звіт за свої дії. Це відбувається за умови, що людина 

розуміє можливості певної ситуації і власну роль в цій ситуації. Вона 

проявляється, перш за все, як самоконтроль, самообмеження дій 

особистості і висловлюється в соціальній дисциплінованості людини 

[1 с. 45]. 

Вчинок вважається відповідальним, якщо підліток відповідає за 

свій вільний вибір. Явищу життєвої позиції в педагогічній науці 

присвячений цілий ряд досліджень. Але на практиці педагог може 

тільки запропонувати учню ті чи інші конструктивні позиції, вибір 

завжди залишається за дитиною.  

Доктор психологічних наук РФ Олександр Володимирович 

Морозов вважає, що тільки активна життєва позиція допомагає людині 

керувати подіями її життя, а пасивна пропонує підкоритися течії 

життя. Тому даючи визначення поняття відповідальності, він 

стверджує, що це усвідомлення людиною здатності протидіяти змінам 

в житті, а також керувати цією здатністю. При внутрішній несвободі 

не може бути і мови про повноцінну особистісну відповідальність 

тому, що, за умови усвідомлення можливості активної зміни ситуації, 

людина бере на себе відповідальність здійснити спробу самої зміни. А 

це вже є проявом активної або дієвої позиції, коли людина і проявляє 

ініціативу, і здатна керувати ходом подій. Також, згідно із 

запропонованим О.В. Морозовим чотирьом типам життєвих позицій, 

другим типом є імпульсивна позиція. Вона цікава тим, що людина 

також залишається активною в своїх діях, але прийняті рішення 

хаотичні, нелогічні та виходять за рамки життєвих цілей. 

Спостерігаюча позиція – це коли людина усвідомлює ситуацію, але 

нічого не робить для її виправлення, повна бездіяльність основана на 

впевненості, що неможливо щось змінити. І остання позиція має назву 

страждальна, тобто повна відсутність усвідомлення та активності, 

повне підкорення обставинам [4 с. 67]. 

Г.П. Ніков відмічає, „... більш складним і відповідальним у житті 

підростаючих поколінь є період, коли звершується їх виховання під 

керівництвом дорослих і вони виходять на самостійний шлях. Це 

значить, що закінчується життя під опікою старших, розширюється 

ступінь свободи молодих людей, їх самостійності в прийнятті рішень; 
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вони вступають у пору соціальної зрілості...” Соціальна 

відповідальність включає в себе не увесь зміст діючих у суспільстві 

норм і цінностей, а лише той їх спектр, які заломлюються як 

прогресивні у свідомості й діяльності особистості [6 с.16 ]. 

 Сукупний виховний ефект системи соціальної відповідальності 

"учень-вчитель-батьки-соціальне середовище-громада" залежить від 

чіткого виконання прав і обов’язків усіх суб’єктів виховного процесу. 

Саме громада як фактор формування соціальної відповідальності, 

стало пріоритетним у нашому дослідження. Участь підлітків в 

діяльності дитячих та молодіжних громадських організаціях, 

волонтерська робота в значній міри впливають на становлення 

особистості та її життєвих позицій.  

В українському законодавстві (нормативно-правовий аспект), 

громадське регулювання здійснюється завдяки діяльності 

неприбуткових організацій. Діяльність організації не є комерційною, 

тобто вона не може отримувати прибуток [3 с. 42]. Некомерційні 

організації не мають права розподіляти отриманий прибуток серед 

засновників, а повинні використовувати її на статутні цілі (виключно 

для цілей проголошеної місії). Оскільки організації різноманітні 

(суспільні, політичні, релігійні, добродійні, освітні і т.д.), сам цей 

сектор об’ємний, неоднорідний і багатоликий.  

Ці організації, звичайно, не є альтруїстичними, але економічний 

інтерес з категорії рушійної сили розвитку суспільства перетворюється 

на механізм реалізації іншого імперативу – розвитку демократичного 

суспільства, і некомерційний сектор є істотним елементом його 

становлення на сучасному етапі; 

Громадські організації – добровільні масові об’єднання громадян, 

що виникають внаслідок вільного волевиявлення на основі спільних 

інтересів і завдань [8 ст. 76 Широко вживаним є поняття громадська 

організація як об'єднання громадян для задоволення і захисту своїх 

соціальних, економічних, творчих, вікових, національно-культурних, 

спортивних та інших спільних інтересів [7 с. 56.].  

У соціологічному аспекті "організація" розглядається як форма 

об’єднання людей з метою досягнення певних цілей на засадах 

позаособистісних стосунків [11 с. 366]. Організація становить 

взаємодію таких основних елементів, як соціальна структура, 

учасники, цілі, технологія, а також оточенця – фізичне, технологічне, 

культурне і соціальне [10 с. 314]. 

Сучасна педагогічна наука (соціально-педагогічний аспект) оперує 

поняттям "виховна організація", розглядаючи останню як різновид 

соціальної організації – спеціально створену державну або недержавну 
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організацію, основним завданням якої є соціальне виховання певних 

вікових груп населення [5 с. 108]. 

За часів незалежності фактично було сформовано законодавчо-

нормативну базу, на основі якої функціонують громадські дитячі та 

молодіжні організації. Серед основних нормативно-правових 

документів, якими керуються громадські дитячі та молодіжні 

організації слід виділити наступні:  

· Конституція України; 

· Конвенція про права дитини; 

· Загальна Декларація прав людини; 

· Декларація "Про загальні засади державної молодіжної політики 

в Україні" від 15 грудня 1992 року № 2859-XII (зі змінами); 

· Закон України "Про сприяння соціальному становленню та 

розвитку молоді в Україні" від 5 лютого 1993 року № 2998-XII (зі 

змінами); 

· Закон України "Про молодіжні та дитячі громадські організації" 

від 1 грудня 1998 року № 281-XIV (зі змінами); 

· Закон України "Про соціальну роботу з дітьми та молоддю" від 

21 червня 2001 року № 2558-III (зі змінами); 

· Закон України "Про Загальнодержавну програму підтримки 

молоді на 2004-2008 роки" від 18 листопада 2003 року № 1281-IV (зі 

змінами). 

Але, як показує практика, існуюче законодавче поле діяльності 

дитячих та молодіжних громадських організацій є досить 

недосконалим і потребує доопрацювання. На думку соціолога 

В. Барабаша, на "сьогодні склалася проблемна ситуація, суть якої 

полягає у протиріччі між існуючим законодавчим закріпленням 

принципів молодіжної політики і відсутністю механізму її реалізації, 

що виявляється у низькому рівні організованої участі молоді в 

основних сферах суспільного життя" [2 с. 5 ]. 

 Незважаючи на реалії нашого суспільного устрою, основні 

демократичні принципи діяльності громадянського суспільства 

залишаються незмінними: 

Динамічність. Діяльність організацій громадянського суспільства 

спричиняє у державі багато змін. Таким чином, між державними 

установами та громадянським суспільством виникають численні 

стосунки та зв'язки, які динамічно змінюються. Це один із механізмів 

розширення політичного діалогу між громадянами і державою. 

Легітимність. Важливим у цій сфері є те, що держава визнає право 

представників громадянського суспільства критично ставитись до дій, 

які здійснює держава для вирішення великої кількості питань. Також 
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держава не може ігнорувати громадянське суспільство як механізм 

взаємодії і критичної оцінки. 

Незалежність. Держава не може "приватизувати" громадянське 

суспільство і примусити його працювати виключно для задоволення 

своїх потреб. Держава має визнати незалежність організацій 

громадянського суспільства і "незручності", що можуть з'явитися 

внаслідок викликів, які громадянське суспільство ставить на порядок 

денний. 

Врядування. Держава має визнати, що взаємодія з громадянським 

суспільством є ще одним механізмом забезпечення демократичних 

процесів, коли формальні вибори відбуваються з певною 

періодичністю і коли необхідно знайти засоби для того, щоб на 

постійній основі залучати громадян до процесів, які забезпечуватимуть 

належне управління як на національному, так і на місцевому рівнях. 

Розширення повноважень. Саме постійний діалог веде до співпраці 

держави з громадянським суспільством. Роль громадянського 

суспільства полягає у залученні громад і суспільства у широкому 

розумінні до більших можливостей діяти і брати на себе 

відповідальність за втілення у життя змін. 

 Соціально – педагогічна робота в неприбутковій громадській 

організації використовується як основний інструмент впливу на 

соціальне середовище, соціальну ситуацію та соціальну проблематику. 

У соціально спрямованих організацій соціально – педагогічна робота 

реалізовується в середині організації, зокрема у роботі з волонтерами, 

але має спрямування на: соціальні явища (визначаються стратегічні 

цілі роботи організації); соціальних категоріях (визначаються тактичні 

цілі роботи); контингенті клієнтів або цільових групах (визначаються 

ситуативні цілі). Внутрішня соціально педагогічна спрямованість 

реалізується в організаційній діяльності як організація ефективного 

співробітництва, взаємодії, взаємовпливу, взаємозв'язку багатьох 

факторів і різних людей [12 с. - 108]. 

Для того, щоб соціально – педагогічна робота була продуктивною, 

потрібно налагоджувати взаємоприйнятні відносини, між усіма 

учасниками які залученні до організаційної роботи. Існує чотири 

різновиди взаємодії громадських організацій, волонтерів та клієнтів: 

І Оптимальний варіант  

Рівномірно перетинаються інтереси всіх учасників, є 

найоптимальнішим варіантом для роботи. Цей варіант демонструє, що 

клієнт має певне коло потреб, які відповідають різновидів послуг, що 

надає організації, а також співпадіння мотиваційних особливостей 

конкретного волонтера (тобто, це робота, яку б хотів виконувати 

волонтер тому, що вона, в свою чергу, задовольняла б його певні 



 

183 

 

волонтерські мотиваційні потреби). Звичними прикладами робіт 

такого типу є наставництво та опікунство, рознесення продуктів 

клієнтам та інші види робіт, шляхом виконання яких волонтер 

безпосередньо надає послуги від імені агенції клієнтам.  

ІІ Хороший варіант 

Перетен інтересів, демонструє спільні потреби агенції та 

потенційних волонтерів. Якщо ці дві частини, які задіяні у роботі, 

максимально задовольняються, то це можна назвати досить добрим 

варіантом для волонтерської роботи. Прикладом може бути випадок, 

коли волонтер сприймає організацію як "клієнта", допомагаючи в 

офісі, асистуючи працівникам основного складу в роботі над 

проектами тощо. Така робота волонтера не пов'язана із безпосереднім 

наданням послуг клієнтам, а є варіантом, коли агенція лише 

опосередковано надає допомогу. Діяльність є досить продуктивною 

для залучення волонтерів, але дещо іншого типу. Щоб така діяльність 

була продуктивною, керівник волонтерської програми повинен 

серйозно працювати, щоб показати волонтерові, що вони реально 

сприяють задоволенню потреб. Цього можна досягти шляхом 

постійного демонстрування волонтерам, як їх праця всередині 

організації впливає на зовнішніх клієнтів, або щоб персонал, з яким 

співпрацює волонтер, постійно демонстрував свою вдячність за 

допомогу, яку він їм надає. 

ІІІ Потенційна можливість 

Показує взаємозв'язок потреб організації та клієнта, але не 

перетинається із потенційним волонтером. Ця ділянка відображає 

можливі варіанти розширення волонтерської програми. Найперше ‒ це 

створення за допомогою персоналу нових робочих місць для 

волонтерів, а потім ‒ пошук та набір волонтерів із відповідними 

навичками та вміннями, які б хотіли виконувати таку нову роботу. 

IV Небезпечна зона 

Волонтер має свої мотиваційні потреби, які сфокусовані на клієнті, 

який, в свою чергу, також має мотиваційні потреби, але ці потреби 

виходять поза межі потреб чи послуг організації. Певний різновид 

робіт не входить до мотиваційного кола волонтера і це може 

спричинити певні труднощі аж до прийняття ним рішення припинити 

волонтерську діяльність у даній сфері, або виникнення прагнення 

розширити сферу діяльності.  

Багато варіативність відображає труднощі в організації діяльності 

громадської організації, адже її внутрішня структура повинна служити 

інтеграційним елементом, як для волонтерів так і для клієнтів. 

Продуктивною формою взаємовідносин дедалі частіше визначається 

співпраця, в якій кожен з учасників соціальної роботи бере на себе 
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певні зобов'язання і відповідальність. Відносини, які виражаються 

формулою "робота через інших", у наш час при потребі в 

ефективному менеджменті змінюються на відносини "робота з 

іншими"; керована вертикаль перетворюється на керовану горизонталь 

[12 с. 37]. 

Сильними сторонами громадських організацій у цьому діалозі є: 

1. Безпосередній вихід на достатньо широкі сектори населення; 

2. Довіра до громадських організацій з боку населення, часто 

набагато більша ніж до органів влади і її представників; 

3. Фаховість громадських організацій у специфічних питаннях; 

4. Можливість вирішення багатьох проблем у "волонтерському" 

режимі; 

5. Можливість залучення коштів грантодавців, часто набагато 

більша ніж у органів влади [9 с. 50]. 

Формування людини як особистості починається вже у ранньому 

віці. Особистість не тільки задовольняє свої потреби, а і регулює свою 

поведінку, тобто відбувається розвиток особистості у взаємодії з 

людьми. Тому участь в діяльності громадського сектору стає 

невідємноє складовою адже громада вирішує соціальні проблеми які 

виникли та потребують негайного вирішенні, без залучення 

додаткових ресурсів, окрім суспільно внутрішніх. Дана система 

демонструє дитині внутрішні та зовнішні ресурси вирішення ситуацій 

Такі процеси перетворюють соціальні категорії з об’єктів в суб’єкти 

діяльності, даючи можливість включитися в волонтерський рух, 

Громадські організації в Україні теж досить активно розвинули свою 

діяльність за останнє десятиріччя, і зараз відзначаються великою 

кількістю на теренах України, розвинутими видами діяльності, 

потужнім професійним складом з багатим досвідом суспільної роботи, 

та активними відносинами з партнерами з інших країн. Крім того, вони 

надають реальні можливості для самореалізації, особливо для молодих 

людей, обстоюють гнучкість та новаторство, виступають за реформи 

та швидко пристосовуються до змін. Не дивлячись на це, "третій 

сектор" України так само як і політичні сили, і сфера бізнесу, ще 

перебуває в перехідному періоді розвитку, який характеризується 

інституційною неоформленістю та фінансовою нестабільністю, що 

спричиняє також і нестабільну діяльність громадських організацій у 

сфері волонтерства. В результаті більшість волонтерів рідко працюють 

довгий час з однією громадською організацією. Більшість же 

функціонує від проекту до проекту, що, природно, послаблює їхню 

інституційну та фахову спроможність.  
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